



## 游“初心”记初心

重庆市江津区双槐树小学  
五年级2班 肖辅君  
指导教师 唐平英

重庆的石柱县，有一个习近平爷爷走过的村子，他在这里留下了令人印象深刻的一句话：“看了这样一个村子，我心里是有底的。”

那是2019年4月的一天，习近平爷爷先乘飞机，再坐火车，又转汽车，来到了这里，看到眼前这个曾经的贫困村展现出新气象，很欣慰地说了那句话。这个村子就是中益乡华溪村。

几年过后，这个被习近平爷爷挂念和夸赞的村子又怎么样了呢？今天，我们自驾来到了华溪村。听导游叔叔说，这个村子以前很穷，曾经有一家三兄弟只有一条能穿出门的裤子呢。而如今，映入我们眼帘的景象正如课文《延安，我把你追寻》中写的一样：一排排高楼大厦拔地而起，一件件家用电器琳琅满目。望着村庄崭新的面貌，我睁大了眼睛。导游叔叔带我们去了一座“桥”，说是“桥”，下面连水

都没有。“桥”上写着“看了这样一个村，我心里是有底的”。我一看，大声说道：“那是习近平爷爷说的。”爸爸听后，欣慰地笑了。

走过这座“桥”，进入初心小院。里面有一块巨大的石头，上面用鲜红的颜料写着苍劲有力的两个大字“初心”，一旁写着入党誓词：我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领……导游叔叔倡议队伍里的党员游客一起来重温誓词。爸爸毫不犹豫地站在第一排，举起右拳，慷慨激昂地宣誓。一旁的其他游客也激动不已。后来有人建议所有的游客在“初心”石前高唱《歌唱祖国》，于是大家一齐唱了起来。此刻的我才一点点明白“不忘初心”的含义，那就是“始终把人民放在第一位”。

习近平爷爷说：“不论我们的事业发展到哪一步，不论我们取得了多大成就，我们都要大力弘扬伟大长征精神，在新的

长征路上继续奋勇前进。”听爸爸说，习近平总书记指出“小康不小康，关键看老乡，关键在贫困的老乡能不能脱贫”，强调“决不能落下一个贫困地区、一个贫困群众”。导游叔叔接着介绍，经过8年的持续奋斗，到2020年底，中国如期完成新时代脱贫攻坚目标任务，兑现了党对人民的庄严承诺。

正在大家议论纷纷时，一位老奶奶走了过来，导游叔叔兴奋地说：“当初习主席来到这里时，还握着她的手嘘寒问暖呢。”老奶奶高兴地说：“是的，是的，我就是来告诉大家，我们的国家好，我们的共产党好，我们的生活好啊！欢迎你们到我家喝糖水啊！”

是啊，糖水很甜，生活很甜，我们中国人民的心里很甜！

## 钓竿弯弯，藏美点点

重庆市涪陵城区第七小学校本部校区  
六年级9班 何子朗  
指导教师 陈雪钢

晨雾初散时，狗尾巴草上还披着露珠缀成的纱衣。我和小恒蹲在河边青石上，开启了周末的钓鱼之旅。

当浮漂第一次轻颤时，小恒的眼睛比跃动的粼粼波光还要明亮。他竖起食指抵在唇边，细语如柳絮飘落：“嘘——”这声轻唤里盛着的温柔，比河面蒸腾的雾气更轻软，“别激动，小声点，不要把其他叔叔的鱼吓跑咯。”见我钓竿晃动，他比我更早握住纱网，手腕扭出好看的弧线。这些细碎的关怀像野蔷薇的香气，不经意间已缀满整片河滩。

正午的日光里，小恒踩在泥滩边，帮老爷爷解开挂住水草的渔线，那身影仿佛被镀上金边。冰凉的河水漫过他泛着鸡皮疙瘩的小腿，他却笑得像株朝阳的向日葵：“我属龙，不怕冷！”善意原是流动的月光，轻抚老人的银发，点亮老人的瞳仁。

暮色渐浓时，小恒蹲在岸边放生鲫鱼的模样，恍若守护生命的稚嫩神明。“钓胜于鱼，它们的妈妈该着急啦，回家吧！”他轻声说着，指尖抚过鱼尾，溅起碎银般的水花。清理河滩时他像在拾掇珍宝，连石缝里的烟头都郑重夹起。鼓胀的垃圾袋被晚风托起，真像满载星星的月亮船要驶向银河。这虔诚的姿态里，藏

着对万物最深的敬意。

原来至美从不在云端，而是垂钓时照顾他人的感受，是帮人解开鱼线时泛起的涟漪，是放生小鱼时溅起的星芒……这些细碎的美好，终将在岁月长河里汇聚成璀璨星河，照亮每个崇尚美的心灵——毕竟生活本身，就是最动人的垂钓。

